

走进中国宋庆龄基金会——

“在中国，交世界各地的朋友”

本报记者 叶晓楠

“筑梦冬奥，相约北京。”近日，家住比利时布鲁塞尔的拿威艾玛，向中国宋庆龄基金会寄来了自己的书法作品，参加“文化小大使”活动。

随着北京2022年冬奥会越来越近，和拿威艾玛一样，来自32个国家的青少年朋友，积极参加中国宋庆龄基金会“文化小大使”活动，先后录制了209个视频作品，表达对北京冬奥会的祝福。视频中，

大家共同期待各国运动员相约北京，展示奥林匹克精神，取得优异成绩，传递奥运梦想。

为促进民间友好、民生合作，推动民心相通，中国宋庆龄基金会服务“一带一路”建设，以青少年为主要群体，以深化人文交流、促进文明互鉴为重点，5年来先后组派73个团组、出访28个国家，邀请95个国家青少年等来访，不断增进民间友好，

积极营造良好外部环境，更好地服务推动构建人类命运共同体。

“伴随着国家现代化建设和改革开放的进程，经过近39年的成长、进步、发展，中国宋庆龄基金会已经成为拓展中国民间外交的重要平台、推动两岸民间交往的桥梁纽带、发展青少年事业的一支重要力量。”中国宋庆龄基金会第七届理事会主席王家瑞说。

“把中国发展背后的故事分享给更多朋友”

“希望在未来几个月里，中国神舟十三号的航天员们每天都有太空探索新发现。”近日，12岁的俄罗斯女孩季莫欣娜用手中的画笔为中国航天员送上祝福。

“童心筑梦 探索太空”中俄航天主题儿童创意网络征集活动线下画展，近期在中国宋庆龄青少年科技文化交流中心和俄罗斯圣彼得堡天文馆两地同期举行。该活动自9月1日启动网络征集以来，共征集到两国少年儿童画作1300余幅。经专家遴选，300幅优秀作品参加了线下展览。

作品《送给航天员叔叔的花》由北京市盲人学校一名中国女孩创作，她用心中的色彩画出了对航天员叔叔的祝福。在10岁俄罗斯女孩杰尼亚耶娃的作品里，俄中两国航天员正在太空漫步。11岁的俄罗斯女孩瓦西里耶娃说：“航天员们都是英雄，他们不怕困难，愿意为探索太空奉献自己。”

国之交在于民相亲，民相亲在于心相通。近年来，中国宋庆龄基金会通过举办各种文化交流活动，为中外青少年搭建展示各国文化传统的舞台，各国文化百花齐放、交流交融，让青少年在多元文化中感受自己的独特地位，在友好的氛围中领悟到包容与共存的意义，“在中国，交世界各地的朋友”。

“这次我有机会了解真实发生过的历史，来到毛泽东住过的地方，觉得非常有趣。”今年9月，来自俄罗斯的留学生兰娜在参加中国宋庆龄基金会主办的研习营活动时发出这样的感慨。

和兰娜一起，200余名来自东北亚地区及共建“一带一路”沿线国家和地区的在华留学生、青年创业者代表和中国青年代表，通过走访调研，了解中国科技发展前沿，近距离感受中华文化底蕴，在交流互鉴中收获知识和友谊。

监测台风、洪涝、泥石流等自然灾害，为全运会、青藏高原科学考察试验等提供保障……在中国资源卫星应用中心，专家们关于陆地观测卫星应用的演示，让青年们入了迷。“今天亲眼见证遥感技术在多领域发挥重要作用，太令人兴奋了！相关技术的发展将大大提高环境保护、防灾减灾和生态建设的能力水平。”就读于中国地质大学土地资源管理专业的贝宁留学生艾斯凯说，“中国先进的卫星技术和科研环境为我们提供了学习实践的重要平台。”

今年10月，中国共产党历史展览馆迎来了一批非洲客人——来自44个非洲国家的45名非洲在京留学生和青年代表，展馆里，珍贵的文物实物、翔实的档案资料、生动的图片视频，帮助非洲青年代表理解中国共产党的奋斗历程。他们所参加的，是由外交部主办、中国宋庆龄基金会承办的第六届中非青年大联欢活动。

在中国共产党历史展览馆，津巴布韦青年惠灵顿一边聚精会神听着讲解，一边不时地在笔记本上认真记录。“中国共产党走过的100年，经历了无数艰难险阻。中国人民今天的幸福生活来之不易。我要把中国发展背后的故事分享给更多朋友。”

在活动中，非洲青年代表纷纷表示，活动为非中青年交流互鉴搭建了重要平台，有助于拉近彼此心灵距离。他们将把所见所闻介绍给更多非洲朋友，以实际行动传承非中友好，为推动构建更加紧密的非中命运共同体贡献青春力量。

在宋庆龄故居，一张张非洲友人访华的照片，向参观者讲述着中非友好交往的历史，塞拉利昂中国联谊会创始人玛丽亚仔细端详着照片说，“非中友好源远流长，作为友谊的传承者，非中青年应将自己发展融入非中友好合作的大潮中，积极贡献力量。”

贝宁姑娘卡西娅说：“青年是非中不断发展友好关系的重要力量。我们要积极发挥各自作用，让非中友谊之树枝繁叶茂。”

“和祖国一起成长”

中华人民共和国名誉主席宋庆龄，是举世闻名的爱国主义、民主主义、国际主义、共产主义的伟大战士，是新中国缔造者之一，是保卫世界和平事业久经考验的先驱，是中国共产党的优秀党员。

新中国成立后，宋庆龄一直关注妇女工作，关怀青少年和儿童的健康成长。每年的“六一”国际儿童节，她总是写信向全国的小



今年10月，参加第六届中非青年大联欢的非洲青年走进宋庆龄故居。



宋庆龄和平天使艺术团团员参加2021年日本福冈亚太儿童大会。大会全程在线上举办，亚太国家青少年相聚云端。



11月，中国宋庆龄基金会携手爱心企业，向内蒙古额济纳旗捐赠抗疫物资。本版照片由中国宋庆龄基金会提供

朋友祝贺节日，并向全国的少年儿童工作者致以慰问。

多年来，着眼广大青少年的多方位需求，中国宋庆龄基金会全方位搭建实践育人平台，打造精品优质内容，激励少年儿童刻苦学习知识，坚定理想信念，磨练坚强意志，锻炼强健体魄，培养担当民族复兴大任的时代新人。

“参加‘我和祖国一起成长’排练和演出，让我了解了中国共产党的历史、革命故事和英雄模范事迹，我在心里悄悄许下的心愿，长大后我也要加入中国共产党，为祖国的强大做出自己的贡献。”今年“六一”国际儿童节期间，参加完演出后，宋庆龄和平天使艺术团的小朋友王露露兴奋地与大家分享自己的愿望。

为引导青少年铭记党的光辉历史、传承

红色基因，赓续精神血脉，争做时代新人，中国宋庆龄基金会连续3年四次举办“我和祖国一起成长”“六一”国际儿童节主题演出活动，通过线上线下潜移默化、寓教于乐的方式，启发孩子们将自身成长融入祖国发展之中，厚植爱国主义情怀。

今年6月1日，中国宋庆龄基金会举办的“永远跟党走、逐梦新时代”全国少年儿童邮票创作设计作品征集活动落幕后，三枚由小朋友亲手设计的画作登上2021年《儿童画作品集》特种邮票，代表孩子们抒发对伟大祖国的热爱之情，展现新时代少年儿童朝气蓬勃的精神风貌。

“太开心了，收到从北京寄来的签名首日封。”参赛的安徽小朋友刘禹鑫，在收到《儿童画作品集》特种邮票首日封后立下目标：“下次我还会参加比赛，争取我的作品也能像

其他小朋友那样获得印成邮票发行的机会。”

近年来，中国宋庆龄基金会还为青少年精心打造了多个项目活动，举办“宋庆龄青少年发明奖”“给孩子们的大师讲堂”“院士大讲堂”等公益活动，给孩子们的梦想插上科技的翅膀；组织宋庆龄和平天使艺术团、青少年足球文化交流团等出访开展文艺表演、体育交流，举办贝贝杯少儿足球赛，推动青少年增强体质；邀请张伯礼、张桂梅、范迪安等制作给孩子们的新学年寄语，引导学生立鸿鹄志、做奋斗者……

“让孩子们成为未来的主人”

如今，位于北京后海北沿46号的宋庆龄故居，已经成为全国重点文物保护单位和全

国爱国主义教育示范基地，每天，都会迎来络绎不绝的参观者，他们从宋庆龄爱国主义、民主主义、国际主义直至成为共产主义伟大战士的历程中，领悟到中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、中国特色社会主义为什么好的历史必然。

后海北沿46号，是一座历史悠久的庭院，在清朝康熙年间，这里是清大学士明珠的府邸，清光绪年间改为醇亲王府。新中国成立后，党和国家计划为宋庆龄在北京修建一处住所，但她一再谢绝。直到1961年，周恩来总理亲自筹划、选址，在清代王府花园主体建筑的西侧，为宋庆龄建造了一座中西合璧式的二层小楼。她从1963年4月迁居至此，直到1981年5月29日逝世，在这里工作、生活了18年。1982年5月29日，宋庆龄故居对外开放。

如今，宋庆龄故居分为原状陈列展、宋庆龄生平展以及庭院三部分进行开放展览，保存着宋庆龄生前工作、生活原貌，并藏有孙中山、宋庆龄文物2万余件，正在成为孙中山宋庆龄的文物宝库、研究宋庆龄生平事迹和伟大思想的重要机构、宣扬宋庆龄崇高精神和中国特色社会主义的坚强阵地、增进中外人文交流的重要平台。

在故居，记者看到，宋庆龄的生活十分俭朴。

宋庆龄的卧室兼办公室里的家具和办公用品，经过多年的使用，大都比较陈旧了。在办公桌旁边的落地灯上，灯罩是用旧窗帘布缝制而成的，原来，当年灯罩坏了以后，工作人员曾经要换新的，但是宋庆龄表示：虽然灯罩坏了，但是灯罩的架子还是可以使用的，于是请工作人员用旧窗帘布缝制了一个灯罩继续使用。落地灯旁边是梳妆台，梳妆台上两边的镜面水银都脱落了，工作人员劝她换新的，但是宋庆龄说中间的镜子还是可以用的，就一直用到了她逝世。

宋庆龄书房藏有书籍和杂志3000多册。“宋庆龄一生酷爱读书，她英文功底深厚，法文、德文、俄文也具有一定水平，她的绝大多数信件和很多重要文章都是用英文写成的。”宋庆龄故居社教部助理馆员袁琳琳介绍，小桌上放着一台老式的英文打字机，宋庆龄经常用这台打字机直接打出文章和信函，手指上都磨出了茧子。

“草坪上的这棵古槐树，是距今已有500年历史的一级古树。它的西面高高翘起，东面枝垂榭地。从宋庆龄故居的暖廊看它，就像一只欲飞的凤凰。”每逢周末，在故居的草坪上，北京市西城区师范大学附属小学六年级十班的李奕凝用中英文向前来参观的游客们这样进行双语讲解：宋庆龄经常在楼上欣赏它的美态，并给它取名为“凤凰国槐”。

李奕凝是“时代小先生”中的一员。每到周末，当清晨一缕阳光照进“中华人民共和国名誉主席宋庆龄同志故居”匾额上，和李奕凝一起，一批身披绶带、精神焕发的少年儿童就会出现在这座历史悠久的庭院里，用中英双语，向来自世界各地的观众讲述宋庆龄奶奶的故事、讲述中国故事，展示中国少年儿童风采。这些孩子有一个响亮的名字——“时代小先生”。

为什么叫“时代小先生”呢？上世纪四十年代，宋庆龄从陶行知推行的“小先生制”中找到并发现了“让孩子们成为未来的主人”的好方法，并开展“小先生”活动，本着“试验性、示范性”的原则，亲自指导培养了300多名小先生。

如今，为打造具有鲜明特色的爱国主义教育品牌，宋庆龄故居启动实施“时代小先生”计划，引导少年儿童“知行合一、即知即传”。近年来，全国博物馆“十佳”讲解员张奕朗、全国青少年英语阅读大赛金奖李奕凝、“首届北京博物馆优秀志愿者”张宸翰……他们通过参加“时代小先生”活动，成长为充满自信的中华少年。

尹培红在宋庆龄故居担任了8年多的志愿者，平日里每周两次，她都会从石景山的家中赶到故居，热情地向游客讲述宋庆龄的故事。“无论人多人少，我都会认真地讲解，使游客了解到宋庆龄爱党、爱国、爱人民的炽热情怀。”尹培红说，“在宋庆龄故居当志愿者是我生命中最宝贵的经历，我在这里活出了生命的质感。”

时值冬日，宋庆龄故居的鸽子房里传来阵阵咕咕的响声，蔚蓝的天空中，不时有白鸽翩翩飞过。

“宋庆龄喜爱鸽子，因为鸽子象征着和平，同时也为纪念喜爱鸽子的孙中山先生。宋庆龄经常喂食鸽子，鸽子也喜欢聚集在她身边。”尹培红说，“我们将把她的崇高精神和宝贵品质传递给更多人。”